

РЕШЕНИЕ
коллегии Министерства национальной политики
Удмуртской Республики

от 5 августа 2021 года

г. Ижевск

№ 2

«О проекте государственной программы Удмуртской Республики «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Удмуртской Республики и иных языков народов Удмуртской Республики»

Заслушав доклад министра национальной политики Удмуртской Республики Бурановой Л.Н. «О проекте государственной программы Удмуртской Республики «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Удмуртской Республики и иных языков народов Удмуртской Республики», а также информацию иных членов коллегии, Коллегия отмечает, что сохранение и развитие языков народов Российской Федерации отнесено Стратегией государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года (Указ Президента Российской Федерации № 1666 от 19 декабря 2012 г.) к числу основных вопросов государственной национальной политики Российской Федерации, требующих особого внимания государственных и муниципальных органов власти.

В Удмуртской Республике существует необходимая для воспроизведения языка и обеспечения этноязыковых запросов граждан инфраструктура: институты изучения языка, подготовки кадров, трансляции в информационном пространстве (научные и образовательные учреждения, средства массовой информации, издательские организации, профессиональные театры и музыкальные коллективы).

По результатам социологического опроса, проведенного в 2020 году, удмуртский язык в качестве родного языка отметили 14,4% респондентов. По самооценке респондентов хорошо владеют (говорят, читают, пишут) языком своей национальности чуть более половины удмуртов (53,6%) (в 2016 году – 54,1%). Разговорным удмуртским владеют 20% удмуртов (в 2016 году – 24,3%). Не владеют языком своей национальности 6,2% удмуртов (в 2016 году – 4,1%).

В сельской местности, где сохранилась естественная удмуртская языковая среда, удмуртский язык лучше сохранил свои позиции, чем в городе. Однако, если говорить о динамике, то за период с 2010 по 2020 гг. число сельских удмуртов, у которых родной язык совпал с национальностью, снизилось почти на 10 процентных пункта (с 63,5% до 53,2%), в то же время, число городских удмуртов с родным удмуртским языком увеличилось на 11 процентных пункта (с 36,3 до 47,6%). Это, при том, что городские удмурты хуже владеют удмуртским языком, чем сельские.

За прошедшее десятилетие доля, не владеющих удмуртским языком среди молодых удмуртов, увеличилась с 11,3% до 21,4%, т.е. почти в два раза.

Анализ результатов мониторинговых исследований, а также текущая практика показывает, что наряду с позитивными тенденциями в сфере государственной языковой политики, в республике выявлен ряд существенных проблем относительно современного функционирования государственных языков республики: недостаточный уровень координации структур и организаций, их ресурсов в совершенствовании механизмов поддержки, защиты и развития удмуртского языка; недостаточное развитие кадрового потенциала в сфере удмуртского языка; низкий социальный статус удмуртского языка; слабое использование возможностей информационных, электронных и игровых

технологий для изучения и продвижения удмуртского языка.

Кроме того, наблюдается тенденция увеличения орфографических, пунктуационных и стилистических ошибок в разговорной и письменной речи населения, в том числе в средствах массовой информации.

Решение перечисленных проблем видится через создание долгосрочной целевой программы поддержки государственных языков на основе интеграции и координации государственных и муниципальных органов управления, а также образовательных, научных, культурных, информационных, общественных организаций республики.

Основной акцент в содержании разрабатываемой госпрограммы делается на следующие направления:

- совершенствование нормативно-правовой базы сохранения и развития родных языков;

- усиление научного и научно-методического сопровождения функционирования родных языков (мониторинг, новые направления по социолингвистике, психолингвистике, повышение квалификации кадров через подготовку в аспирантуре и т.д.);

- создание системы непрерывного этнокультурного образования (кадровый потенциал, дошкольное и школьное образование, ссузы и вузы, дополнительное образование);

- формирование позитивного имиджа родного языка (через систему СМИ, ИТ-технологий);

- популяризация удмуртского языка через систему проектного подхода к решению задач и практических мероприятий (гранты, конкурсы, фестивали, конференции и т.д.);

- работа с диаспорой.

Срок действия программы 2023 – 2030 годы.

Оrientировано ресурсное обеспечение госпрограммы составит 125 000,00 тыс. руб.

На основании вышеизложенного Коллегия решила:

1. Принять к сведению доклад министра национальной политики Удмуртской Республики.

2. Принять проект государственной программы «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Удмуртской Республики и иных языков народов Удмуртской Республики» (далее – государственная программа) за основу.

3. Членам коллегии направить дополнительно предложения и замечания в проект госпрограммы срок до 25 августа 2021 года.

4. Министерству национальной политики Удмуртской Республики внести корректизы в проект государственной программы и осуществить согласование о включении данной программы в Перечень государственных программ Удмуртской Республики, утвержденный распоряжением Правительства Удмуртской Республики от 30 декабря 2013 года № 899-р «Об утверждении Перечня государственных программ Удмуртской Республики», на уровне Правительства Удмуртской Республики в срок до 1 декабря 2021 года.

Председатель коллегии,
министр национальной политики
Удмуртской Республики

Л.Н. Буранова